[bookmark: _GoBack]北京市工商局关于商标侵权投诉立案标准及执法程序若干问题的意见

（颁布机关：北京市工商行政管理局；实施日期：2007年8月16日）

各区县分局、专业分局，市局机关各处室、执法大队：

　　为提高商标办案工作水平，更好地执行《商标法》及《商标法实施条例》，现就本局在查处商标侵权案件工作中的若干问题提出如下意见，请在办理商标案件时遵照执行。

　　一、投诉人资格

　　（一）商标注册人或者利害关系人(以下简称商标权利人)具有投诉人资格。

　　（二）利害关系人指商标使用合同的被许可人。独占使用许可合同的被许可人可以独立投诉；排他使用许可合同的被许可人可以和商标注册人共同投诉，也可以在商标注册人不投诉的情况下，自行投诉；普通使用许可合同的被许可人经商标注册人明确授权，可以进行投诉。

　　（三）商标权利人可以自行投诉，也可以委托他人代理投诉。

　　（四）外国人或外国企业进行投诉的，应当委托国家认可的具有商标代理资格的组织代理。

　　二、商标侵权投诉需提交的材料

　　商标权利人或其委托的代理人在向行政执法机关投诉时应提供必要的材料和证明文件，证明文件应包括但不限于下列文件。具体要求如下：

　　（一）明确的被投诉人和投诉人及其代理人的基本情况。包括被投诉人单位名称或者市场内商户名称、住所或者摊位号；投诉人单位名称、法定代表人姓名、住 所、联系人、联系电话；代理人单位名称、法定代表人姓名、住所、联系人、联系电话。投诉人和代理人主体资格证明，复印件要加盖印章。

　　（二）需要保护商标的商标注册证或者国家工商总局商标局签发的注册商标证明（可以是复印件，但正本留存单位要加盖印章）。

　　（三）委托他人代理投诉，商标注册人要签发授权委托书，授权委托书应包含授权打假的内容、商标注册人的签字并加盖其法人公章。

　　（四）投诉他人商标侵权要提供投诉对象侵犯知识产权的具体事实和初步证据。如侵权实物、购物凭证、侵权实物照片、宣传广告、网页画面等（可单项或多项）。

　　（五）投诉材料要有明确的诉求。如停止侵权行为、没收假冒商品、处以行政罚款、要求侵权人赔偿经济损失等（可单项或多项）。

　　（六）商标注册人及其代理人要对假冒商标商品出具鉴定证明。

　　（七）担保书。投诉人或其代理人应承诺，因不实的投诉材料引起的行政执法行为给对方当事人造成经济损失，承诺人要承担法律和经济责任。

　　三、案件管辖

　　（一）按照市局办案程序，涉外商标案件由市局管辖，各分局不得擅自受理涉外商标案件。凡是涉及近似和类似的涉外商标案件投诉，一律由市局商标处受理。商标处开据转办单给有关分局，有关分局按商标处要求的时限办结案件。

　　（二）纯假冒涉外商标案件，各分局可以受理，但要严格按涉外商标立案标准审查投诉材料，并即时向市局商标处备案。无代理授权（外来证明材料的公证、认 证证明可以在结案前补齐）、代理关系不明确以及商标权利人或代理人表示不能提供假冒商标鉴定的，一律不予立案。不予立案的，要在规定的时限内通知投诉代理 人，同时将有关材料一并退回并说明理由，不得将材料留存等待投诉人补证。

　　（三）凡通过12312知识产权投诉服务中心移转工商部门处理的案件，一律由12315投诉举报中心受理，各分局不得直接从12312接案。 12315投诉举报中心受理再分转有关业务处或分局办理。涉外商标案件（包括纯假冒）一律由12315投诉举报中心转商标处，商标处给有关分局开据转办 单，有关分局按规定时限向商标处报告案件结果。

　　（四）对12315投诉举报中心移交分局办理的商标案件，各分局要按立案标准进行审查，案件立案之后要将案件记录及过程全部录入新案件管理系统。凡不符合立案标准的，要在规定时限内将投诉材料连同转办单一并退回12315投诉举报中心并说明理由。

　　（五）凡接到12315投诉举报中心移转或商标处交办的商标案件，在案件办结时要将处理结果即时报12315投诉举报中心或商标处备案，消除交案登记。

　　四、案件受理

　　（一）立案条件。

　　1.投诉人具备投诉资格。

　　2.投诉人提交投诉材料齐全。

　　3.投诉人投诉的事实构成商标侵权。

　　（二）不予立案的理由。

　　1.商标权利不确定。

　　2.没有明确的投诉对象。

　　3.主要证据不具备。

　　4.代理权限不明确。

　　5.已就有关事实向人民法院起诉。

　　6.不是一案一投。

　　7.侵权事实不成立。

　　五、办案时限

　　（一）立案时限。《北京市工商行政管理局关于进一步规范行政处罚行为强化行政处罚公开的若干意见》（京工商发〔2003〕156号，以下简称《意 见》）规定，属于举报、投诉以及消费者申诉的案件，应当自接到举报、投诉、申诉之日起5日内进行核实，经核实符合立案条件的，要在3日内办理立案手续。

　　（二）不予立案的投诉，应当通过书面或口头的方式明确答复投诉人并说明理由。

　　（三）办案时限。《意见》规定，各分局作出行政处罚的案件，应当及时调查并收集证据，在规定的时限内结案。属于一般程序立案的案件，如已实施了强制措 施，采取扣留、暂扣物品或加贴封条的，应当自立案之日起2个月内结案；需要内查外调较为复杂的案件，应当自立案之日起3个月内结案；需要内查外调重大复杂 的案件，应当自立案之日起6个月内结案。

　　上述案件确有特殊原因，在规定时限内不能结案，需要延长办案期限的，办案机构应当在届满前提出申请，说明理由，报告主管局长，经主管局长批准后方可延长期限（延长期一般不得超过1个月）。

　　（四）结案后，要及时向案件投诉人送达行政处罚决定书。

　　六、有关问题的说明

　　（一）涉外商标代理人。根据《商标法》第十八条规定，外国人或者外国企业在中国申请商标注册和办理其他商标事宜的，应当委托国家认可的具有商标代理资格的组织代理。国家认可的具有商标代理资格的组织应该是中国商标代理公司或中国律师事务所。

　　（二）境外证据的公证认证。根据《最高人民法院关于行政诉讼证据若干问题的规定》第十六条规定，当事人提供的在中华人民共和国领域外形成的证据，应当 说明来源，经所在国公证机关证明，并经中华人民共和国驻该国使领馆认证，或者履行中华人民共和国与证据所在国订立的有关条约中规定的证明手续。当事人提供 的在中华人民共和国香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区内形成的证据，应当具有按照有关规定办理的证明手续。

　　（三）假冒商标商品的鉴定证明。假冒商标商品的鉴定书应当由商标权利人或其委托的有鉴定权及鉴定能力的单位出具。

　　二〇〇七年八月三日

　　北京市工商行政管理局办公室

2007年8月6日印发


